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UCHWAtA Nr 193 RADY MINISTROW 

z dnia B grudnia 1,986 r. 

w sprawie szczegółowych zasad fworżenia IwYkorzystywanla odpiSÓW 'dewizowych od wpływów VI 'walutach 
wymienialnych I w clearingu w II obszarze płatniczym. 

-- / . 
Na podstawie art. 3(l ust. 4 ustawy z dnia 26 lutego 

1982 r. o gospodarce finansowej przedsiębiorstw pań­

stwowych (Dz. U. z 1986 r. Nr 8, poz. 44 i Nr 39, poz. 192) 
w związku ' z art. 17 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 31 stycznia 
1985 r . o drobnej wytwórczości (Dz. U. Nr 3, poz. 11) 
oraz art. 86 ustawy z dnia 16 września 1982 r. - Prawo 

') Ostatni numer w 1986 r. 

spółdzielcze (Dz. U. ' Nr 30, poz. 210, z 1983 . r. Nr 3.9, 
poz. 176 i z 1986 r . Nr 39, poz. 192) Rada Ministrów 
uchwala, co następuje : 

i§ L 1. Uchwała określa zasady ustalania wysokości 
oct,pds,ów dewizowych oraz sposób dysponowania częścią 

wpły,wów w walutach wymienialnych i w cIearińgu, po-
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chodzących ze sprzedaży towarów 'i usług za graniCę, dla 
przedsiębiorstw pa.ństwowych i mieszanych" spółek prawa 
handlowego będącycb jednostkami gospodarki uspołecz­

nionej, spółdzielni lub ich związków, organizacji społeciZ­
. nych prowadzących działalnoś.ć gospOdarCzą o,raz pań­
stwowej jednostki organizacyjnej "Polska Poczta, . Tele-
graf i Telefon", zwanych dale j "jednostkapli organi:zJa-
cyjnymi". . 

Q. Przepisów 
organizacyjnych 
określonymi w 
§ 6 ust. 1. 

uchwały nie stosuje się do jednostek 
dysponujących wpływami d e;wi zowymi 
odrębnych przepisach, z zastrzeżeniem 

'§ 2. 1. Wpływami w walutach wymienialnych w 
rozumieniu uchwtały są: 

1) wpływy dewiz i gotówki w 'walutach wymieniaInych 
do polskiego banku dewizowego w kraju i za gra­
nicą .. 

2). należności kredytowe .od kontrahentów, zagranicz­
'nych z tytułu sprzedaży towarów i . usług w walu­
tach wymienialnych, uznane za właściwie zabezpie­
tczone i zdyskontowane przez polski bank dewizowy. 

12. Wpływami w clearingu w rozumieniu uchwały są: 

1), wpływ W rozliczeniach cle·aringowych z państwami 
zaliczonymi do II' obszaru płatniczego, 

2) realizacja należności w innej formie niż wpływ w 
clearingu uznana przez Ministra Handlu Zagranicz­
nego. za równorzędną dla wpływów walut Clearin­
gowych. 

, ; I§ 3. 1'. :podstawą Odpisu dewizowego dla jednostek 
organizB1Cyjnych innych niż wymienione w ust. 2 i '3 jest 
wpływ w walutach wymienialnych lub w ' cleaiingu, po­
. mnie,jszony o: 

.1) kostz.ty transakcyjne, w tym koszty transportu, ubez­
pieczenia", prowizje agentów zagranicznych i wyna­
grodzenia dewizowe twórców. projektów, 

2} spłatę raf i odsetek dewizowych od kredytów, jeśli 
prze;widuje to ' uniowazawartapomiędzy polskim 
\bankiem dewizowym a jednostką organizacyjną, 

3l: wydatki dewizowie ponoszone w związku z usuwa-
. niem wad wyeksportowanego towaru~ lub usługi, w,y­
płatami z gwarancji bankowych oraz kosztami rekla­
macji, z tym że w razie powstania wydatków po 
dokonantu wpłaty na rachunek odpisów dewizowych 
polski bank dewizowy na wniosek jednostki handlu 
rLagranicznego obciąża IBlchuneik. Odpisu - dewizowe.go 
taką częścią tych wydatków, jaka wynika ze stawki 
o<lPilsU producentai to.waru lub usługi, 

·4} :zJaliczki otrzymane od kontrahentów za.granicznych, 
gromadzone na rachunkach funduszU zaliczek ekspor-

. towych, prowadżonych w polskim banku dewizowym, 
ja przeznaczon'e na: finansowanie importu dla realiza­
cji produkcji eksportoWiej. 

~; -. P'odstawąOdpisów ' dewizoWych' dla przedsiębiorstw 
transportowych, . . przedSiębiorstw ubezpieczeniowych, 
przedsiębiorstw gospodarki morskiej . oraz panstwowej 
jednostki organ:iza.cyjIiej"PolskaPoczta,. Telegraf i Te-
le!?~" Są~ .. . . . . 

1) w,pływy w w.alutach -wymienialnych w clea.ringu 
od' k.ontrahentów zagranicznych, 
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· 2) wartość usług przewozowych i - ubezpieczeniowych 
wykonanych na rzecz jednostek handlu zagraniczne­
go. i innych jednostek organizacyjnych,' które o~reśli 
!Ministe,r Handlu Zagranicznego w porozumieniu z 
!Ministrem Finans.ów, · ustci.lolia -- na podstawie ' faktur 
przedsiębiorstw świadczących te usługi. 

3. Podstawę odpisu dewizowego dla jednostek handlu 
zagranicznego stanowią nadwyżki wpływów w walutach 
wymienila'lnych i w clearingu nad wydatkami dewizo­
wymi, uzyskane w wyniku realizacji transakcji reeks.po.r­
towych i 'specyficznych transakcji handlu zagranicznego .' 
o charak~erze koniunkturalnym. 

'§ 4. L Stawka odpisu dewizowego określa, jaka 
część pOdst awy odpisu dewizowego, . o której mowla w 
~ 3, moiŻe być wpłacona na rachunek odpisu dewizowego. 

2. Stawki odpisów dewizowych, ustalone dotychczas 
na podstawie § 4 uchwały nr 152 Rady Ministrów z dnia ' 

· 4 pażdziemika 1985 r. W. sprawie szczegółowych zasad 
tworzenia i wykorzystywania odpisów dewizowych w 
walutach wymienialnych (Monitor Polski Nr 3,2, poz. 218), 
obniża się o l/SI. Dalsze zmiany wysokości . tak ustalO,nych ' 
stawek wymagają decyzji Rady Ministrów. . 

~ 5. L Środki' z tytułu odpisów od wpływów w wa­
lutach wymienialnych są gromadzone na wyodrębnionym 
i'athunku jednostki organizaCyjnej, prowadzonym w pol­
skim banku deWizowym w wybranej walucie wymienial­
nej spośród walut, . które określi Prezes Narodowego 
Banku Polskiego. Środki z tego rachunku służą do finan­
sowania wydatków na import bez ograniczeniwrodzaju . 
waluty płatności 

2:. Środki z tytułu odpisów od wpływów z · clearingu 
są gromadzone na dodatkowym rachunku jedIlQstki o.rga­
nizacyjnej, prowadzonym w walucie rachunku, o którym 
mowa w ust. 1. Środki na rachunku dodatkowym służą 
do. finansowania wydatków: 

1) na import clearingowy - zgodnie z Wiaiftością środ-
.~~ ' I 

2} na ' imp0;rt WiolnOdewizowy - przy zasŁosowaniu 
pf2;eIicznika 0,5. Minister Handlu Zagranicznego możę , 
w uzasadnionych ' wYpadkaCh . ustalić z · wy:przedz.e­
niem półrocznym inną iwysokość przelicznika dla, po­
szczególnych rodzajów wpływów clearingowych . 

13. Jednostki organizacyjne W' ewi<lencji księgowej . 

wykazują środki posiadane na rachunkach odpisów dewi­
zowych na oddZielnym koncie, prowadzonym w walucie 
bankowego rachunku odpisów dewizowych i w złotych. 
Skutki zmian bieżących i podstawowych kursów złotego 

do walut obcych wpływają na wynik finansowy jednostki 
organizacyjnej. 

§ 6.1. Polski bank dewizowy będzie otwierał po­
cząwś,zy od duta 1 stycznia, 1987 r. rachunki odpisów 
dewizowych o charakteTŻe majątkowym dla d otYC;hczas 0-

· wych dyspone~tów rachunków Odpisów dewizowych o 
charakte([Ze ewidencyjnym oraz dla . jednostek organiza­
cyjnych uzyskujących prawiC do dysponowaniai nadwyżką 
wpływów nad wYdatkami dewizowymi w wyniku rozlicze­
nia kontraktów eksportu budownictwa według zasad 
uregulowanych w odrębnych przepisach, z zastrzeżeniem 
§ l ust .. 2, 

12. Dla jednostki organizacyjnej rozpoczynającej 

ekspo!It towiUÓW1 lub usług Minister Handlu . Za'granicz­
nego w uzgodnieniu z Ministrem Finansów Qkre~li wyso-

I . 
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. kość stawki odpisu dewizowego, kierując się poziomem 
stawek, o których mowa w § 4 ust. 2, dla jednostek 
o podobnych warunkach dż~ałania. 

31, / Środki z tytułu odpisów dewizowych od wpły­
w.ów, które zostaną rozliczone po ,dniu 11 stycznia 1987 r., 
niezależnie od okresu reaJizacji, eksportu, mogą być za­
pisane na majątkowym rachunku odpisów dewizowych 
jednostki organizacyjnej, 'pod waruhkiem ich wykupu za 
złote według kursu złotego do walut obcych · obowiązu- . 
jącego w ' dniu wykupu. ' . 

'4 . . Wykup waluty może nastąpić w ciągu 3 miesięcy 
o:d dnia zawiadomienia przez jednostkę handlu zagranicz­
nego posiadacza rachunku o wpływie wa,luty. Nie. wyku­
pione vi tym terminie waluty przechodzą do dyspozycji 
polskiego banku dewizowego. ' 

5. Wykup walut przez posiaclaczy majątkowych ra- , 
chunków odpisów dewizowych; otwartych przed , dniem 
1 stycznia 1987 r., może nastąpić w okresie ważności 
nabytych uprawnień, 

6, Dysponenci bieżących i lokacyjnych 'rachunków 
cdpisów dewizowych o charakterz.e ewidencyjnym, pro­
wadzon'ych na podstawie uchw:ały nr 152 Rady Ministrów 
z dnia 4 października 1985 r. w sprawie szczegółowych 
zasad tworzenia i wykorzystywania odpisów dewizowych 

. w walutach wymienialnych (Mónitor Polski Nr 32, poz. 
218), otrzymu1ą ód polskiego banku dewizowegocertyfi­
katy upoważniające do ' wykupu w l-atach 1987-1995 
środków wykazanych na tych rachunkach według stanu 
na dzień 31 grudnia 1986 r., powiększonych o nie zreali-

. zowane do dn'ia zalllknięda rachunku zlecenia płatnicze, 
i do ich .przeniesienia na majątkow'e rachunki odpisów 
d ewizQwych, z tym że w 1987 r. będą wydane certyfikaty 
o równowartości 5% tych kwot. 

7. Kwota waluty w wysokości określone,j w certy­
fikacie podlega wykupieniu tylko w roku wskazanym 
w certyfikacie, według kursu złotego ' do walut obcych 
obowiązującego w dniu wykupu. . . 

I§ 7. 1. Jednostki organizacyjne mogą na podstawie 
porozumienia otwierać zbiorczy rachunek odpisów dewi­
zowych, powierzając prawo do wykupu i dysponowania 
środkami przekazanymi na ten rachunek w. ich imieniu 
jednostce handlu zagranicznego, zrzeszeniu, związkowi 
spółdzielczemu lub innej jednostce wybranej spośród 

uczestników porozumienia. 

2. Przepis ust. 1 nie pozbawia jednostek organiza­
cyjnych prawa do posiad.ania własnego rachunku odpisów 
de:wizowych. 

j§ 8. Środki na rachunkach majątkowych, zadeklaro .. 
. wane jako wkłady terminowe, podlegają oprocentowaniu 
w:edług zasad określonych w odręhnych przepis,ach. 

§ 9. L Jednostka~ organizacyjna może przeznaczyć 
środki zgromadzone. na majątkowych rachunkach odpi-
sów dewizo,wych na następujące cele: . 

1) na sfinansowanie importu zaopatrzeniowego na bie­
lŻąCa, potrzeby produkcyjne, ' W tym .również uzupeł­

niającego importu towarów objętych systemem cen­
traln.ego finan,sowania, 

2) na sfinansowanie importu czę,ści z.amiennych i mate­
iTiałów, a także wyrobów służącycb do utrzym.ą.nia 
zdo,lności produkcyjnych własnych oraz koop.eran­
tów współdziałających ' w realizacji produkcji, 

3) na sfinansowanie importu maszyn i urządzeń na po­
il:tzebyprodukcyjne i św!i~dczenia usług, 

4), na zakup w polskich jednostkach ha.ndlu za:granicz­
nego, na zasadach, jakie <ilkreśli Minister Haridlu' Za­
granićznego; i ,na podstawie indywidualnej jego de­
jCyzji, tow:arów produkcji krajowej o charałdecr:ze 
zaop·atrzeniowym przeznaczonych do produkcja wyro­
bów finalnych na eksport. Łączna wartość tych za­
kupów nie może jednak przekraczać . 50 milionów do­
larów USĄ rocznie , Rach\,lnek majątkowy odpisów 
dewiżowych kupującego obciąża się pełną wa-rtością 
dewizową zakupowa.nego ' towaru, a producent może 
wykupIĆ z tego tytułu i przekazać na swój rachunek 
majątkowy odpisów dewizowych kwotę w wysokości 

. wynikającej z priysługującej mu stawki odpisu, 
. 5) na rozwijanie niezbędnej krajowej sieci kooperacyj­

nej oraz na zmniejsze\llie wydatków dewizowych w 
finansowaniu importu dla prod;jkcji wyrobów final~ 
nych, przede wszystkim o charakte,rzeproekspor­
towym, , 

. 6) na spłatę rat i· odsete-k ' kredytów dewizowych, j,eśli ' 
,przewidują to .umowy zawarte' z polskim ban~iem 
dewizowym, oraz na ' spłatę rat i odsetek kredytów 
zagranic~ych, . 

7) na ochronę projektÓw wyp:aIazczych, zakup licencji 
i osiągnięć naukowo-technicznych ' tematycznie zwią­

żanych z jej profilem produkcyjnym, 
8) na sfinansowanie, za zgodą Ministra Zdrowia i Opie­

iki Spolecznej, impo-rtu aparatury i urządzeń medycz­
nych dla służby zdrowia świadczącej specjalistyczne 
ush1gi . dla załogi jednostki organizacyjnej, 

9')i na zakup literatury fachowej, 
10) do wysokości 1% stanu rachunku na pierwszy 'dzieli 

lIoku -'- na zakup towarów: z importu na cele socjał-
. ne załogi jednostki organizacyjnej lub na potrzeby 
Iregionu, za pośredni,ctwem Wyspecja'lizową.nej je!i­
nostki handlu zagranicznego. ' 

;2. Przedsiębiorstwa transportowe, prtedsiębiorstwa 

ubezpiecz.eniowe, przedsiębiorstwa gospodarki morskiej, . 
pa,ńs1two.wa jednostka 'organizacyjna "Polska Poczta, TeJe­
graf i Telefon" mogą przeznaczać odpisy dewizowe zgro­
madzone na' rachunku na celę .wymienione w ust. 1 i na 
pokrycie wydatków: związanych z działalnością eksploa.­
ta:cyjną i akwizycyjną. ' . 

G. Jednostka handlu zagranicznego może przeznaczyć 
środki gromadzone tLa rachunku odpisu dewizo:wego na 
finans·owanie': 

1) , transakcji, o których mowa w §3 ust. 3, 
2) importu dla: produkcji eksportowej w jednostkach 

produkujących na eksport, 
3) importu dla usprawnienia' wła,snej techniki działania 

)handlowego, , 

'4): spłat rat i o,dsetej.{. kredytów dewizowych,. jeśli prze­
.widują to umowy za.warte z polskim bankiem dewi· 
zowym, oraz spłat rat i odsetek kredytów zagranicz­
nych. 

I§ 10. 1. Jednostka organizacyjna będąca posiada­
czem rachunku odpisu dewizowego odstępuje część środ­
ków zgromadzonych na rachunku ikooperantom i innyin 
jednostkom z ni,ą współdziałającym w zakresie realizacji 
produkcji przeznaczonej na eksport, w oparciu o zawarte 
z nimi porozumienia dotyczące produkcji wyrobów fi­
nal~ych. 
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12.. Odstąpienie może- PQlegać na przekazaniu środków 
z jednego rachunku odpisów dewizowych net drugi bądż 

na sfinansowaniu potrzeb. impo,rtowych kooperantów i 
innych , jedno,stek współdziałających w zakresie wymie­
nionym w ust. 1 bezpośrednio z rachunku odpisów dewi­
zo,wych dostawcy finalnego,. Odstąpienie śrocIków odpi­
sów dewizowych następuje za zwrotem równowartości 

w złotych według obowiązującego kursu złotego, do, walut 
obcych. 

3. Kooperanci i inne jednostki współdżiałające w 
realizacji produkcji mogą gromadzić . uzyskane środki na 
rachunk@:ch majątkowych w polskim banku dewizoWym 

. i przeznaczać je na· cele wymienione w * 9 ust. h 

l§ H. Prezes Narodo,wego Banku Polskiego w poro­
. zumieniu z Ministrami Finans,ów i Handlu Zagranicznego 
przygotuje i wprowadzi w życie, poczynając . od dnia 
.1 marca 1987 r., szczegółowe zasady i tryb o,dstępowania 
między jednostkami gospodarki uspołecznionej środków 
gromadzonych na majątkowych raćhunkach odpisów de­
wizowych. 

,§ 12. 1. Rachunki bankowe, otwarte dla rozliczania 
ponadpl,anowego eksportu w zamian za import wolnode­
wizowy, zamyka się z dniem 1 stycznia 1987 r. Pozosta-. 
jące na tych rachunkach salda mogą być wykupio,ne 
przez tych posiadaczy majątkowych rachunków odpisów 
dewizowych, którzy swą produkcją przyczynili się do 

'powstania naliczeń na nachunki podlegające zamknięciu. 

Polski bank dewizowy wyda tym jednQstko,m organiza­
cyjnym certyfikaty na zasadach określonych w § 6 ust. 6. 

2. Przepis ust. 1 nie do,tyCZy następujących rachun­
ków, qtwartych w Banku Handlowym wW,arszawie S.A.: 

1) nr 120.-8992-787 Przewodniczącego Komisji Planowa­
. nia przy Radzie Ministrów, . 

2) nr 10.1-8992-787 Ministerstwa Górnictwa i Energetyki, 

3) nr 10.8-8992-787 Ministerstwa Górnictwa i Energetyki, 
4) nr 112-8992-787 Zarządu Głównego Robotniczej Spół­

dzielni Wydawniczej "Prasa-Książka-Ruch", 

5) nr 118-8992-787 Towarzystwa J:Iandlu Zagranicznego 
;,Skórfmpex" , 

.6) nr 123-8992-787 Przedsiębiorstwą Eksportu i Importu 
Filmów "Film Polski", -

7) nr 128-8992-787 Ministerstwa Przemysłu Chemiczne- · 
go i Lekkiego, 

8) nr 130.-8992-787 Biura Handlu Zagrapicznego Central­
nego Związku SpółdZielni Budownictwa Mieszkanio­
wego "Locum", 

9) Zarządu Organizacji Dostaw "Intermat". 

G,. Otwieranie nowych rachunków dla. celów samo­
finansowania dewIzowego wymaga zgody Rady Ministrów. 

§ 13. Na wydatki pokrywane z majątkowych ra­
chunków odpisów dewizowych oraz innych Ta'chunków 
zdecentralizowanych przeznacza się nie rnni,ej niż 26()/o 
Iocznych wpływów dewizowych z tytułu ekspO'ftu towa­
lÓW i usług. Środki przeznaczone na wydatki finansoWlane 
z rachunków zdecentralizowanych nie mogą być użyte 
na realizację innych płatności. 

§ 14. Zlecenia płatnicze wystawiane w ciężar ra­
chunków. odpisów dewizowych są re.alizoWlane przez pol­
skie banki dewizowe w pierwszej kolejności. 

,§ 15. Traci moc uchwała nr t5,2 Rady, Ministrów' 
z dnia . 4 pa.ździernika 1985 r. w sprawie szczegóło,wych 
zasad tworzenia i wykorzystywania odpisów dewizowych 
w waIulach wymienialnych (Mon,ito,r Polski Nr 32, 
poz. 218). 

§ 16. UchwIała wchodzi wżycie z dniem 1 stycznia 
1987 r. 

Prezes Rady Ministrów: Z. Messner 

267 

UCHWAtA Nr 194 RADY MINISTROW 

z dnia 8 grudnia 1986 r. 

zmieniająca uchwałę w sprawie wprowadzenia eksperymentalm'!Qo systemu odpisów w rublach transferowych. 

Na podstawie art. 30 ust. 4 ustawy z dnia 26 lutego I 
1982 r. D gospodarce finansowej przedsięlJiorstw pań- ,,­

stwowych (Dz. U. z 1986 r. Nr 8, poz. 44 i Nr 39, poz. 192) 
Rada Ministrów uchwala, co następuje ~ 

§ 1. W uchwale nr 153 Rady Ministrów z dnia 
4 października 1985 r. w sprawie :wprowadzenia ekspery­

omentalnego systemu odpisów w rublach transferowych 
(Monito,r Polski N:r 35, poz. 230) wprowladza się nastę­

pujące zmiany: 

·1) w § t w · ust. 1 wyrazy: ,,1986 r." zastępuje się wy­
razami: ",,1981 r.", 

2). § 7 otrzymuje brzmienie: 

,,§ 7. Minister Handlu Zagranicznego w porozumie­
niu z Ministrem Finansów i Prezesem Narodo­
!Wego Banku Polskiego dokona w I półroczu 

)1987 r. aIlia'lizy i oceny funkcjonowania systemu 
;Odpisów w rublach transferowych oraz przed­
stawi w III kwartale 1987 r. Radzie Ministrów 
propozycje na 1988r. i lafa następne odnośnie 
do funkcjonowania eksperymentalnego systemu 
pdpisów w rubla·ch transferowych lub jego 
;modyfikacji." 

,§ 2. Uchwał,a wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

Prezes Rady Ministrów: Z. Messner 


